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В умовах триваючого процесу модернізації публічної влади особливої

актуальності заслуговує проблема розвитку форм комунікацій між місцевою

владою і населенням. Рівень відкритості влади впливає на рівень довіри до

владних інституцій і, в цілому, формує загальний імідж держави. Проблематика

інформаційно–комунікаційного зв’язку між населенням і місцевими радами, як

представницькими органами у системі місцевого самоврядування має дві

площини: бажання і реальні дії населення щодо отримання інформації і друга –

бажання інформувати населення з боку, безпосередньо, місцевих рад та їх

посадових осіб. Необхідність аналізу інформаційного аспекту у діяльності

місцевої влади обумовлюється визначальною роллю інформації та

інформаційних процесів у сучасному суспільстві.

На сучасному етапі, ми можемо констатувати закритість місцевої влади,

збереження високого рівня фільтрації та дозування інформації. Існуюча

дистанція у відносинах між депутатами місцевих рад, посадовими особами та

населенням, дозволяє владним структурам реалізовувати рішення, які не

завжди збігаються з інтересами громадян, що зменшує довіру до рад та сприяє

поширенню таких негативних явищ, як розвиток корупції. Результати

дослідження Київського міжнародного інституту соціології засвідчили

зростання рівня корупції під час виконання своїх функціональних обов’язків, як

депутатами, так і посадовими особами місцевої влади. Найбільш вразливими

сферами поширення корупційних сфер у період з 2007 по 2011 роки було

визначено: отримання державного житла (з 16% до 29,5%), оформлення права



власності як на землю (з 7,1% до 9,9%), так і на об’єкти нерухомості (з 8,8% до

11,6%) 1,с.21–24. Таким чином, розвиток комунікацій і надання вільного

доступу населенню до інформації про діяльність окремих депутатів і рішень

місцевої ради, безпосередньо, впливають на рівень довіри до представницьких

органів самоврядування, та в цілому визначають тенденції розвитку окремих

територіальних громад.

Проблематика комунікацій, інформаційних технологій цікавить фахівців

різних наукових сфер. Проблеми взаємодії владних структур, засобів масової

інформації в сфері масової комунікації досліджується в роботах В.Кравченко,

Е.Прохорова, М.Шкондіна. Питанням становлення інформаційного суспільства,

розвитку теорії масової комунікації присвячені роботи К.Гаджиєва,

К.Делокарова, І.Пригожина. Безпосередньо, дослідження взаємовідносин у

інформаційній площині інститутів місцевої влади та суб’єктів громадянського

суспільства знаходяться у центрі наукової уваги таких вчених, як В.Куйбіди,

Ю.Ірхина, В.Зотова, Т.Заславської, В.Руденкіна. Незважаючи на існуючі

різнопланові наукові праці проблема інформаційно–комунікаційного діалогу

між місцевою владою і громадою залишається доволі дискусійною.

Метою нашої статті є аналіз сутності та якості комунікації між місцевими

радами та населенням, визначення нормативно–правової бази та простеження

практики надання інформації місцевою владою населенню.

Найбільш поширеними типами комунікації щодо поширення інформації

про діяльність місцевих рад є засоби масової інформації (друковані видання,

телебачення, радіо, інтернет ресурси, тощо). Ефективна робота органу

місцевого самоврядування зі ЗМІ сприяє формуванню адекватної громадської

думки про діяльність органу самоврядування, посилює рівень довіри до цих

інституцій. З іншого боку, на законодавчому рівні засоби масової інформації

визначені як інструмент забезпечення відкритості та прозорості влади 2,с.25.

З метою оперативного налагодження прямого зв’язку між місцевими

радами і громадою у структурі органів місцевого самоврядування діють

інформаційні служби. Саме на ці структури покладено завдання здійснювати



комунікацію через такі форми як: підготовку прес–релізів, проведення прес–

конференцій, брифінгів, організацію інтерв’ю у ЗМІ, оприлюднення звітів,

рішень, проектів бюджету, тощо. Окрім цих форм, кожний депутат має

можливості для проведення особистих зустрічей з представниками громади,

особистих прийомів, виступати у ЗМІ. У той же час, ведучі мову про ЗМІ як

ключову форму у розповсюджені інформації необхідно враховувати і

протидіяти можливому тиску на волю громадян. На думку В.Куйбіди

«здійснення реального місцевого самоврядування в інтересах усього населення

можливе не тільки за умови, що територіальна громада буде вчасно

проінформована про діяльність місцевої влади, але й тоді, коли вона не

відчуватиме тиску з боку засобів масової інформації на волю кожного індивіда

при прийнятті ним того чи іншого рішення» 3,с.237. Таким чином, завданням

місцевих рад є не лише поширення інформації через ЗМІ, а і моніторинг за

якістю подання цієї інформації до громади.

Досліджуючи інформаційно–комунікаційний аспект у діяльності органів

місцевого самоврядування необхідно чітко визначити, яка інформація має бути

оприлюднена для широкого загалу населення та через які форми місцеві ради

повинні взаємодіяти з громадою. То б то, ми маємо визначити правові підстави

інформаційно–комунікаційної діяльності місцевої влади.

Формування вітчизняної правової бази, що забезпечує прозорість і

відкритість діяльності органів місцевої влади розпочалося з ухвалення Закону

України «Про інформацію». Позитивну роль у формуванні нормативно–

правової бази, що забезпечує право громадян на доступ до інформації про

діяльність органів влади, відіграли: Указ Президента України «Про заходи

щодо розвитку національної складової глобальної інформаційної мережі

Інтернет та забезпечення широкого доступу до цієї мережі в Україні» (2000 р.),

Постанова Верховної Ради України «Про Концепцію національної

інформаційної політики» (2003 р.). Саме в цих документах визначено ключові

національні пріоритети, цілі та завдання щодо розбудови національного

інформаційного простору.



Закон України «Про доступ до публічної інформації», прийнятий у 2011

році, запровадив механізм реалізації права кожного громадянина на доступ до

публічної інформації. Перш за все цим законом чітко визначається поняття

публічної інформації – «це відображена та задокументована будь–якими

засобами та на будь–яких носіях інформація, що була отримана або створена в

процесі виконання суб’єктами владних повноважень своїх обов’язків,

передбачених чинним законодавством, або яка знаходиться у володінні

суб’єктів владних повноважень, інших розпорядників публічної інформації,

визначених цим Законом». Частина 5 та 6 зазначеного Закону України також

передбачають, що «не може бути обмежено доступ до інформації про

розпорядження бюджетними коштами, володіння, користування чи

розпорядження державним, комунальним майном, у тому числі до копій

відповідних документів, умови отримання цих коштів чи майна, прізвища,

імена, по батькові фізичних осіб та найменування юридичних осіб, які

отримали ці кошти або майно» 4.

Стан виконання Закону України «Про доступ до публічної інформації» на

місцевому рівні засвідчив за даними Центру політичних студій та аналітики у

січні 2013 р. наступні факти: цілком відкритими у наданні публічної інформації

у відповідь на запити є лише 26% органів влади на місцевому рівні, це майже

чверть, кожен п’ятий орган влади на місцевому рівні не відповідає на запити

громадян 5. На думку фахівців Національного інституту стратегічних

досліджень, основними порушеннями суб’єктів владних повноважень на

місцевому рівні у сфері забезпечення доступу до публічної інформації є

ігнорування інформаційних запитів, невчасне надання відповідей або ж надання

відповіді не в повному обсязі, необґрунтоване віднесення відомостей про

проектні, вишукувальні, будівельні роботи, відведення земельних ділянок та

інших відкритих даних до інформації з обмеженим доступом 6,с.53.

У той же час і законодавство у площині місцевого самоврядування також

юридично закріплює різні форми комунікації та поширення інформації органів

самоврядування. Зокрема, ст. 4 Закону України «Про місцеве самоврядування в



Україні», визначає серед основних принципів діяльності органів місцевого

самоврядування, їх посадових осіб, підзвітність та відповідальність перед

територіальними громадам. Стаття 59 Закону встановлює обов’язок органів

місцевого самоврядування та їх посадовців доводити до відома населення

власні акти, а також право громадян одержувати копії таких актів. Відповідно

до ст. 75 цього Закону органи та посадові особи місцевого самоврядування

мають періодично, але не менше двох разів на рік, інформувати населення про

виконання програм соціально–економічного та культурного розвитку,

місцевого бюджету, з інших питань місцевого значення, звітувати перед

територіальними громадами про свою діяльність. Закон України «Про статус

депутатів місцевих рад» зобов’язує депутатів місцевої ради періодично, але не

рідше одного разу на рік, звітувати про свою роботу перед виборцями

відповідного виборчого округу та об’єднаннями громадян.

Таким чином, ми маємо позитивну динаміку щодо удосконалення

законодавчої бази щодо покращення комунікацій в роботі органів місцевої

влади, але на практиці місцева влада залишаться відстороненою від громади.

На підтвердження цього є дослідження рівня відкритості влади і її комунікацій

на прикладі діяльності місцевих рад Донецької області.

Саме з метою визначення стану доступності громадян за інформацією до

місцевих органів влади, рівня їх відкритості та підзвітності громади

Соціологічною науково–дослідною лабораторією при кафедрі соціології

управління Донецького державного університету управління з 1 вересня по 20

вересня 2012 року було проведене соціологічне дослідження на тему

«Взаємодія органів місцевого самоврядування з виконавчою владою на місцях

та населенням». Виходячи із отриманих результатів ми можемо констатувати –

як закритість місцевих рад, так і пасивність громадян у реалізації свого права на

отримання будь–якої інформації від влади. Таким чином, більшість

респондентів, мешканців м. Донецька знає про діяльність органів місцевого

самоврядування лише у межах своїх особистих інтересів (46%). Майже кожен

п’ятий (18%) не може визначитись зі своїм рівнем інформованості. Чверть



опитаних знає дуже мало про роботу органів місцевого самоврядування, а 4%

взагалі вважають себе не інформованими і лише 8% мають повну інформацію

про діяльність місцевої влади. Таким чином, мешканці Донецька вважають себе

слабо інформованим про діяльність органів місцевого самоврядування і

концентрують увагу лише на особистих проблемах, а питання громади, в

цілому, залишаються поза їх увагою.

Найголовнішим джерелом отримання інформації про діяльність органів

місцевого самоврядування респонденти назвали ЗМІ (68%), саме вони, на

думку респондентів, найбільш повно інформують населення і є більш

доступними. Безпосереднє спілкування з друзями і знайомими та особистий

прийом в органах місцевого самоврядування також відіграють значну роль у

процесі отримання інформації (40% та 37% відповідно). Критичним є рівень

отримання інформації через сучасні електронні засоби. Зокрема, з точки зору,

респондентів офіційні Інтернет–сайти та Інтернет–форуми майже не

використовуються для отримання інформації (10% та 6% відповідно) 7,с.21–

23. Це пояснюється неготовністю суб’єктів влади до спілкування новими

формами через брак коштів для апаратного та програмного забезпечення та

брак вмінь та навичок використання комп’ютерного забезпечення.

У той же час незважаючи на бажання більшості населення м. Донецька

отримувати інформацію про роботу місцевих рад через ЗМІ, саме це джерело

також неоднозначно використовується, безпосередньо, органами місцевого

самоврядування. На підтвердження цих фактів розглянемо результати

моніторингу публікацій у друкованих регіональних ЗМІ, в яких наводилась

позиція органів місцевого самоврядування Донецької області.

У регіональній пресі чітко простежується перевага публікацій в яких

наводяться погляди міських голів (51%) або ж їх заступників (27%), у той час,

як кількість згадувань окремих місцевих депутатів виявилася дуже низькою

(7%). За контекстом публікацій переважають планування (42%), а звітування

про діяльність, фінансові звіти складають лише (12%) від загальної кількості

публікацій 7,с.8. Зберігається тенденція вкрай малої кількості публікацій



щодо інформації про діяльність саме депутатів місцевих рад (звітування,

результати громадських опитувань, статистика депутатських запитів, прийомів

громадян). Також за період проведення моніторингу відсутня інформація

місцевих осередків політичних партій, щодо діяльності їх фракцій в інтересах

територіальної громади.

Таким чином, інформаційно–комунікаційна діяльність органів місцевого

самоврядування незважаючи на певні нормативно–правові новації є

незадовільною і неспроможною задовольнити потреби в інформації тих

громадян, які ще не втратили бажання і віру впливати на рішення місцевої

влади. Незважаючи на можливості використання різноманітних видів

комунікації і поширення інформації місцеві ради віддають перевагу ЗМІ. Тому

на сучасному етапі здійснення реформи місцевого самоврядування необхідно

окремо приділити увагу саме впровадженню механізмів стимулювання

місцевих рад до відкритості і використання як традиційних, так і нових форм

інформаційно–комунікаційної взаємодії.
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Доля И.Н. Информационно–коммуникационное взаимодействие

местных советов и населения

Рассматриваются возможности и реальное состояние информационно–

коммуникационной деятельности местных советов. Проанализирован

правовой аспект распространения публичной информации органами местной

власти. Приведены результаты регионального исследования.

Ключевые слова: информация, коммуникация, местная власть, средства

массовой информации.

Dolya, I.N. Information and communication interaction of the local councils

and population

In the articles opportunities and a real condition of information and

communication activity of the local councils are considered. The legal aspect of

distribution of the public information is analysed by bodies of the local government.

The results of regional research are given.
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